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Общие полоr(енпя
Настоящая методика распростzшяется Еа кап,{еры теIшовизиопные RGK (далее -

тепловизоры) и устzшiлвливает мето,ФI и средства rх первичной и периодической поверок.
Поверка тепловизоров проводится методом прямьD( измерний с изJrrIатеJIями в виде

модели абсоrпотно черного тела.
Прослеживаемость поверяемьD( тепловизоров к Государственньпrr первичным

эталонаI\, (ГЭТ 34-2020, ГЭТ 35-202l) обеспечена применением этilлоЕов, соответствующих
требованиям приказа Росстандарта от 19.||.2024 Nр 27|2 <Об утвержлении Государственной
поверчной схемы для средств измерений температуры>.

В результате поверки должны бьгь подгверждены мgтрологи.Iеские требования,
приведенные в Приложении А настоящей метод,Iки.

l Перечешь операцпй поверкп средства измеренпй
При проведении перви.пrой и период{ческой поверки доJDIсiы вьmоJIнJIться операции,

азанные в таблице l.
ведение оп и

периодической
по ке

Номер пункта

по ки
методики перви.пrой

по е

Наименование операции

6внешний осм тва изм

!аДа
KoHTporb
подготовке

условий
к поверке

поверки (при
и опрбовании

с дства изм нии

1-3 !а

Опробование средства измерений и
проверка работы тепловизора в

разлиIшьDt режимrD( (при подготовке к
поверке и опробовании средства
изм ии

Да!а8
Проверка прогрilммного обеспечения

изм и

Ща9
Определение метологическпх
х стик ства изм ии

НетДа9.1
Определение угла поJuI зрения по

онтали и по ка,Iи

Да9.2Определение погрешности измерения
ационной темп ы

НетДа9.зОпределение порога температlрной
ности

,Ща!аl0
Подтверждение соответствия средства
измерений мsтрологическим

ваниям
.Ща!а11льтатов пениео о

Прпrлечания:
1) При поJDпIении отицательньD( резуJIьтатов в щ)оцессе црведения
операции, поверка прекращается;
2) ,щопускается возможность проведения поверки на меньшем числе поддиапазонов

измерений темпераlуры, на основании письменного зlцвлеяиJI владеJьца средства измерений

средство измерений на поверку, при этом делается
сведениях о результатarх поверки средства измерений в

йли лица, представившего
соответств},ющarя зaшись в

нде по обеспечению ед,шства измом ин ационномФед

той или иной
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2 Требования к условпям проведепия поверки
При проведении поверки должны соб.шодаться следующие условия:

- температура окружающего воздухц ОС

- относитеJIьнм ыliDKHocTb окрркающего воздухц О/о

- атмосферное давление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;

от 86 до 106,7.

3 Требования к спецпалпстам, осущеетвляющим поверку
3. 1 Поверка тепловизоров должна вьшоJIIIяться специauшстal},{и оргtц{изации,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Федерации об

аккредитации в национiлJьной системе zккредитации на проведение поверки средств
измерений данного вида, имеющими необходлмlто кзалификаIшю, ознtlкомленными с

руководством по экспJIуатации и освоившими рабоry с тепловизорall\,{и.

4 Метрологпческпе и технпческие требования к средствам поверкш
При проведении поверки примеIltrют средства измереfiий, усaзацные в таблице 2.

Таблица 2
Операция поверки,

требlтощие
применение средств

поверки

Метрологические и технические
требоваrrия к средствttl\,r поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Средства измерепий температуры
окружающей сре,щr от +15 'С до

+25 ос с абсоrпотной погрешностью не

более +0,5 ОС;

Средства измерений отrrосительной
влaDкности окружающего воздуха от 30

до 80 % с абсоrпотной погрепшостью
не более *3 о/о

Средства измерений атмосферного
давленшI в ,щIап&}оне

от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более

+5 гПа
п.7.3 Опробовмие
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства измерений)

Излучатеrпл цротяженные в виде
модеJп,I абсолютно черного тела ПЧТ, в

т.ч. протяженные, д,I:шaц}он
воспроизведенIIJI температ}ры

от t30 ОС и выше, соответствующ.lе
требовшrиям к рабоч.rм эта,'lонам 2

разряда по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от |9.|| .2024

Np27|2

Изrrучатели - протяжённое
чёрное тело
IFIT 540/40/l00,

рег.Nч 2б476-10

Приборы комбинировtшные
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.Nч 53505-13;
Измеритеrп.r давления Testo
5l0. Testo 5ll. рег. N9 5З43l-
13

п. 7.1 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства измерений)
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п. 9 Определение
метрологических
характеристик
средства измереЕий

Излiчатели в виде модеJIи абсошотчо
черного тела АЧТ, в т.ч. протяжеЕнь]е,

диaшfftон воспроизведения
температ}ры от -20 "С до +2000 "С,

соответств},ющ,Iе требоваrrи-ш,r к
рабо.плм эта"rонш.r 2 разряда по ГПС в
соответствии с приказом Росстшцарта

от 19.11.2024 Ns27|2

ИзrгrIатели в виде модели
абсоrпотно черного тела
АЧТ 70l-40180, рег, 69533-
|7;
Источники изrryчения в виде
моделей черного тела М300,
рег. JФ 56559-14;
Изrгrrатели ОИ АЧТ
50/1 500, рег.J''lb 22249 -l 5.
Изrrучатеrпа - протяжённое
чёрное тело IIIIT 540/40/100,
рег,J'.lb 26476-10, Излуrатели
в виде модели абсоrпотно
черного тела АЧТ-
30/900/2500, рег. J''lb 38818-08

Тепловой тест-объею с переменной
щелью, изJIучательная способность не

менее 0,95
Теrшовой тест-объекr с метками,

изJIучатеJьнiu способность не менее
0,95

Измерительная линейка с длиной 500
л,пл, ц.д. l мм

Поворотньй столик с тоIшостью
задания угла 1О

Примечания:
l. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве этмона), применяемые при

поверке, должны иметь соответствуощ},ю зiшись в сведенил( о результатах поверки

средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства

измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствуощую запись об

аттестациИ в Федералъном информационном фонде по обеспечению единства измерений.

Испьпателъное оборудование лолжно быгь aTTecToBilHo.

2. .щопускается применение других средств поверки, обеспе,павающих определение

метрологических характеристик поверя емьп< СИ с требуемой точностью.

5 Требования (условия) по обеспечению безопасностп проведения поверки
5.1 При проведеЕии поверки необходимо собшодать:
- <Правила технической эксплуатации электроустalновок потребителей>,

}"твержденЕые приказом Минэнерго РФ от 12.08.2022 г. }''lb 81l;
- требоваrrия безопасности, которые предусматривают <правила по охране труда при

эксплуатации электроустalновок (ПОТЭУ), утвержденЕые приказом Министерства труда

России от 15.12.2020 г. ]ф 903н;
- указrшиJ{ по технике безопасности, приведенные в экспJIуатационной докулцентацшл

на этalJtонные средства измереЕий и средства поверки;
- указtlния по технике безопасности, приведенЕые в р}ководстве по эксплуатации

тепловизоров.

4

6 Внешпий осмотр средства пзмеренпй
6.1 При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационной доrсуrиентации Еа него;

- отсугствие посторонпих ш)ъ{ов при всцяхикlнии;
- отсугствие внешних повреждений поверяемого тепловизора, которые могуг



повJIи'Iть на его мgгрологические характеристики.
Тепловизор, не отвечающий перетшслешlым выше требованияr,r, да:rьнейшей поверке

не подлеrс,Iт.

7 Подготовка к поверке п опробоваппе средства пзмерений
7.1 Контро,ъ условий поверки
7.1.1 В помещеЕии, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести конц)оJь условий окружающей среды - определить температ}ру и влzDкность

окружающей среды, а также атмосферЕое давлевие. Измеренные значеЕия доJDкны

соответствоватъ требованиям, 1казанньш в п.2.
7.2 Подготовка к поверке
- ИЗ}лIить эксплуатационн},ю док}а(ентацию на поверяемое СИ и на примешIемые

средства поверки;
- подготовить к работе поверяемое Си и применяемые средства поверки в

соответствии с экспJryатационной документацией.
7.3 Опробоваrrие
Тепловизор и эталоЕный изJIyIатеJIь - протякенное черное тело (да.пее - ПЧТ)

подготавJIивilют к работе согласно РЭ на них. Тепловизор наводят на изJIучающую

поверхность излучателя. Температlрньй режим Пчт уст:rнаышвают выше температуры

окружающеЙ среды на 10 ОС.

Проверяют работу тепловизора во всех режимах, предусмотренньп< РЭ.
Если хотя бы на одпом из режимов работы тепловизора не вьшоJшяются фуокц"",

}казzш{ные в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программпого обеспечепия средств измерений
8.1 В меню настроек внутреннего програN{много обеспечения (ПО) тепловизоров

отображена инфоl,мация об идентификационном номе е прогрil]\.rмного обеспечения.

идентификационные данные программного обеспечения должны соответствовать

значениям, ук&}шrнъ,п,I в табJп,Iце 3.

Таблица 3

9 Определение метрологпческих характеристпк средства измерений
9.1 ОпределенИе угJ]а поJIя зреЕия по горизонтzlJIи и по вертикали

9.1.1 Выбор рабочего расстояния
Темпераryрньй режим ПЧТ устilнzlвJlивilют выше температуры окруждощей среды на

l0 "с. Перел протяженным излуt{ателем, на расстоянии от 1 до з см, располапlют тепловой

тест-объеrг с переменпой щелью.
Режим работы тепловизора должен обеспе.*lвать максимаJIьЕ},Iо его

чрствитеJIьЕостi. Изображение цен1ра теплового тест-объекта совмещают с центра,llьной

областью термогрalммы на дисплее (далее по тексту - ПК).
в тепловом тест-объекте устанaвливают максимальную ширину щели и измеряют

максим:L,Iьную температуру щели в термогрalмме.
в качестве рабочего расстояния (R) выбирают мarксимчшьное расстояние меrqду

объективом тепловизора и тепловым тест-объекгом с переменной щелью, которое

обеспечивает максимальное значение температуры щеJIи в термограDrме, при поJIЕом

раскрытии щели.
9.1 .2 Определение угла поJuI зрения (вариант 1)

Тепловизор устанавливают на поворотном стоJIике, обеспе.п-tвающем возможность

5

ЗначениеИде онные данЕые
Иденти икационное наименовшrие ПО

не ниже 1.0.289Ном икационньй н поиденти
отсутствовой иденти ого обеспеченияика
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поворота и регистрации }тла поворота стоJIика относитеJIьно неподвижЕогО ОСНОВtlНИЯ В

lцух плоскостrIх, так, чтобы ось вращепия совпадала с вертикaIJьной плоскостью,
проходящей через переднюю поверхность входlого объекп,lва тепловизора.

Температlрньй ре)ш{м протяженного изJIучатеJIя устанarвJlив:lют выше темпеРаТУРЫ

окружающей среды на 10 "С. Перел протякенным излуlателем, на расстояЕии от 1 до 3 см,

располчlгzlют тепловой тест-объекг с меткil .{и.

Режим работы тепловизора дол)кен обеспе.плвать мilксимаJIьIr}'ю чувствиТеJIЬНОСТЬ.

изображение центра теплового тест-обьекта совмещают с центральной областью

термогрilммы на д.lсплее теIIловизора. Измерения проводятся на рабочем рiюстоянии,
определенном в 9.1.1.

на дпсплее тепловизора набJподают тепловое изобрФкение теплового тест-объеюа.

Повора.п.rвая тепловизор с помощью поворотного столика в горизоЕтzUьной rrлоскости,

совмещ:lют вертикiuьIrylо ось располоr(ения меток на тепловом тест-объекте с левым и

правым края\{и термогра},rмы и регистрируют соответствующrе }тJIы Еа шкале столика $xt и

9"z, ГРаД.

изображепие цента теплового тест-объекта возвращают в центрzlJIьную область

термогр:lммы. Повора.п.rвая тепловизор в вертикiIJIьной плоскости, совмещают

горизонтrUIьIry,ю ось расположеЕIrl меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхним

крalя\{и термогр:tI\{мы и реIисlрируют соответствующие угJы на шкале столика $yt И gyz,

град.
9. t.3 Определение угла поJIя зрения (вариант 2)

температlрньй режим протяженного изJryчатеJur устiшlllвJlивilют выше температуры

окружающеf,среды на 10 ос. перед протлкенным изJIучателем, Еа расстоянии от 1 до з см,

располагtlют тепловой тест-объект с метк{tIr,lи.

PerюlM работы тепловизора должен обеспе,п.Iвать ммсимаJIьн},ю ч}ъствительЕость.

изображение цента теплового тест-объекта совмещzлют с цеЕтрilJIьной областью

,"proapur^nr. Измерения проводятся на рабочем расстояЕии, определенном в 9.1 . 1 .

на полrtенной ТермогрalIr{ме отмеч:lют крйние метки, регистрируемые по вертикiлли

или по горизонтали, Измеряют расстояние между крайними метками теплового тест-объекга

(мм) и расстояние между крайними меткalJr.lи теплового тест-объекта на термогрalмме в

элементах разложения термогршrмы (эл.).

9,2 Определение погрешности измерения радиационной температуры

Измерения проводлся на расстоянии между источFиком изJIучения в виде модеJIи

черного .1"оа (д-еЪ - дчт) и тепловизором, обеспечивающем перецрьпие апертурой

изJ[}чатеJIя не менее 20 Yо УЛа поJIя зрения тепловизора. Излучшощ)rIо поверхяость

эталонIIого изл)п{атеJIя совмещают с цеЕтрмьной областью ТеРМОГРzШr{Мы на дисплее

тепловизора.
определение погрепшости тепловизора проводят не менее чем в IIяти точках

дп**опч ".raреяий 
температуры (нижняя, верхняJI и три тоIIки внутри диапазона),

ПослеУстаноВлениястационарЕогорежимаэталоЕногоизJIrIатеJIяпроводят
поверяемым тепловизором не менее 5-ти измерений радиациоIrпой температуры излг{атеJuI

по области, ограIrичивающей изображение его aшертуры на термограп{ме (с yIeToM его

излrrатеrьной Ъпособности и температуры окружающей среды), и опредеJuIют среднее

значение tt"o, ОС.

9.3 Определение порога температ}рпой ч}ъствптеJIьности

пчт и тепловизор подготalвJIивают к работе согласно Рэ. Устанавrшвают температ}ру

пчт равной з0 .с. изйерения проводятся на максимаJIьЕом расстояпии, обеспет,rвающем

полное перекрытие апертурой изJrrrатеJIя угла поJIя зрения тепловизора,

Наводят тепловизор Еа ц;нтальЕ},Iо область шерт}ры изlryчатеJIя и фиксируют

тепловизор в выбр rном положеяии. Записьвают в паI\tять тепловизора две термограммы

через короткий промехýrток времеяи.
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10 ПодтверlмеRtlе соответствпя средства из}rеренпй метрологическим
требованпям

l 0. l ПодгверждеЕие соответствия средства измерений метрологическпм требованияl.t

цри определении угла поJIя зренltя по горизонтали и по вертикали
10.1.1 Вариант 1

Углы поля зренЕя по горизонтzши Рх, ГРа.Щ}с и по вертикали Qy, гра.ryс рассtмтывiлIот
соотвsтственно по формулам:

Q, 4, -4,1 (1)

(2)

Значения углов поJIя ЗРеЕИЯ Qx и Qу должны соответствовать значенпям, }тar:}ilпным в

Приложении А.

l0.|.2 BapltaHп 2
Мпrовенньй угол поJIя зренtlя y, рад рассwrтьвают по формуле:

2д
т =;arctB* (3)

где А - расстолrие между крайними меткaши тетшового тест-объект4 мм;

а - расстояние между крайними метками теплового тест-объекга на термограп{ме, эл.;

R - расстояпие, определенное в rrylкте 9.1 .l , мм.

Углы поrrя зреЕия по горизоIIтаJш (рх и по вертикrUш Ф рассцrтывают соответственно

по формулам:

(4)

180
а,, (5)

7т

9, = r.х .|80
1т

r Y

где / - мгЕовенный 1тол поля зреIпrя, рад;
Х- коrичество элемеIIтов разложения термоФtl}rмы по горизонтzUш;

г- коrпачество элементов разложенпя термогрtlммы по вершкtци,

Значения углов поJIя зрения 9х и 9у должны соответствовать значениям, }казанным в

Приложении А,

l0.2 Полгверждение соответствIrя средства измерний метрологическим требованияrr

при опр€делении погрешности измерения радиационной температ}ры- lo.z.t Абсо,lпотную погрешность измерений температуры 
^t, 

ос в д{,шазоне

измерений температуры от минус 20 оС до пlпос l00 оС вк.lпо,д,Iтельно рассчитывaлют по

формуле:
дt: /"р - t"p (6)

гле: ф - срелнее значение температ}?ы по показаниям поверяемого тепловизора ОС;

Ьр - СРедПее Значение температ}ры эталоIlного (образцового) изrryчателя, ОС,

Относительную погрешность измерниЙ температуры 4 % в диапазоне измерений

температуры свыше плюс 100 ОС 
рассш,rтывают по формуле:

+t _+
,- "о '"о.100 (7)

t"o

где: tt"o - среднее зЕачение температуры по пок,rзапшIм поверяемого тепловизорц Ос;

7
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t p - среднее значение температуры этalлонного (образцового) изrц,.rателя, ОС.

Резуlьтаты поверки по п.9.2 сщлтаются положитеJIьными, если погрешность в каждой
тоIIке, рассчитаннаJI по формуле (6) или (7), не превьппает значений, приведенньD( В

Приложении А.

10.3 Подтвержление соответствия средства измерений мЕIрологическим требованияr.r

при определении порога температlрной чувствительности
10.3.1 Произвести экспорт поlt}п{енньD( термограJ\,{м в матрицу элементов значений

температуры g тI9цglтц,ю ПО KlRResearchVideoD, поставJIяемого в комплеюе с тепловиЗором.
10.3.2 ОпредеЛяют разность температуР Ati1, ОС лля каждого элемента разложения

зарегистрированньн термограLrм с помощью По <IRResearchvideo> и рассчитыв{lют по

формуле:

лt (l) -t (2)

(8)

где: r,;r/'- температура элемента разложениJr первой термограммы с координатаI\.{и (ij), "С;
r1./" - температура элемепта ре}ложения второй термогрalммы с координатами (ij), 'С.
Матрицу разностей температуры ДIу пре,щст:lвJтлот в виде числового ряда Дl;. Порог

температурной чувствительности btnop, 
ОС 

расс,плтьвают по формуле:

Al = 0"l0'7 ,
(ш, -п I

t
U

'=1

п (9)

М.В. Константинов

гдеir, - Р:lзность температуры Ёго элемента разложенЕя термограмм, ОС;

Дl - средняя разность температlры, ОС;

и - коJIичество элементов разложения в термогра {ме.

^tпор 

не долхýо превышать зяачения, }казанного в Приложении А.

11 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
11.1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действ)тоulим

зilконодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федералъньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений,

11.2 Тепловизоры, прошедшие поверку с положительЕым результатом, признаются

годнымИ и допускalются к применению. По заявлению владельца средства измерений иrп,r

лица, предстalвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетеJьство о

поверке. Ведение протокола осуществJIяется в соответствии с действующими нормативными

дойa"rur' и сисiемой менеджмента качества оргаЕизации поверитеJIя. ,Щополнительные

требования к оформлению протокола поверки Ее предъявляются,

11.3 При отричательньD( результатм поверки на средство измерений по _зiuвлению
владельца средства измерений илIr Jмцц предстitвившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применеЕию,

Разработа"T :

Ведуrций инженер отдела 207
ФБУ (НИЦ ПМ-РОСТЕСТD

Начшrьник отдела 207
ФБУ <НИЦПМ-РОСТЕСТD

/
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Значение (в зависимости от модели)
Наименование харiктеристики

TL-384 Рrо TL-480 Рrо TL-640 Рто

,Щиапазоны измерений температурь1'), ОС от -20 до +l50
от 0 до +4l0

от +300 до +б50(--)

от +300 до +2000(")
Пределы допускаемой абсоrпотной
погрешности измереrпrй температ}ры
в диtlпазоне от -20 "С до +l00 "С включ., "С

0

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

длапirзоне св. +100 ОС 
до +650 ОС, %

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температ}ры в

диапазоне св, +б50 'С, %

0

+3,0

Порог температурной чlъствительности (при
температ}ре объекта t30 ОС), ОС, не более

0 04

28,1Ох21,3О

48ох36о
|2ох9о
6"х4о

24"xl9,3о

48ох3бо
|2ох9"
6"х4"

Приложение А
характеристики кап{ер теIIловизионньD( RGK моделей TL-Таблица A.l - Метрологические

384 Рrо, TL-480 Рrо, ТL_б40 Рто

Примечания:

- ук:rзанные диiшазоЕы измерений температуры выбираются врушуто (в

тепловизора) иJIи перекJIючаются iвтоматически;
меню

- по допоJIнитеJьцому заказу

Таблица А.2 - Метрологические харzктеристики K:lмep тепловизионньIх RGK модели TL-

9

Значениеистикинаименование ха
от -20 до +150

от 0 до +410

от +300 до +650(--)

91a36g д9 +2000('-)

.Щиапазоны измерений температуры ,,с

12,0

+l00 "С вкrпоч., оС

Пределы допускаемой относительной погрешпости
измерений температуры в диапазоне св. +100 ОС до
+650 "с,оА

+3,0Пределы доrryскаемой относительной погрешности
ы в диiшазоне св. +650 ОСа %ении

0,05Порог температурной чlъствительности
объекта *30 оС

, 
ОС, не болееи темп

Углы поrrя зреrrия (в зависимости от типа
объектива), градус по горизоЕIаJIи х градус
по вертикilли:
- объекrив 28' (станлартньй дIя модели
TL-384 Pro)
- объектив 24О (стшцартньй для моделей
TL-480 Рrо и TL-640 Рто)
- объеюив 48о
- объеrшв 12о

- объектив бо

1024 Рrо

Пределы допускаемой абсолютной погрешlости
измерений температ}ры в ди:шазоне от -20 "С до

+2,0



Наименование характеристики Значение

Угrш по.тrя зрепия (в зависшr,rости от типа
объектива), фадус по горизонтiлJш х градус по
вертпкzrли:
- объектив 28' (стаlцартньп1)

50о

l4o
объектив
объектив

- объектив 7о

27,6"х20,8"
50,5 ох 

3 9о

14ох10,5о

7,0Ох5,2О

llвтоматически;

Примечшrия:

- указанные дпапазоны пзмерний темпq)атуры выбираются врrпrую (в меню
тепловизора) или перек,lюч:lются

- по допоJIIIитсльному заказJ
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